

1374<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
19-20 May 2022

Russian Federation on biological programmes and activities of the United States of America in Ukraine



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
Постоянного представителя Российской Федерации  
А.К.ЛУКАШЕВИЧА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
20 мая 2022 года**

**О биологических программах и деятельности США на Украине**

Господин Председатель,

В ходе спецоперации на Украине обнаруживаются всё новые документальные доказательства того, что в непосредственной близости от российских границ в течение нескольких лет создавались, по сути, компоненты биологического оружия – в нарушение Конвенции о разработке, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении. На заседании Постоянного совета 22 апреля мы уже затрагивали тему проводимых Соединёнными Штатами Америки военно-биологических исследований на Украине. Рассказывали о конкретных проектах, включающих опыты над людьми. Сегодня хотим привлечь внимание к новым появившимся обстоятельствам, подтверждающим непосредственные угрозы от такой деятельности для международной безопасности.

Как мы уже говорили, сеть работавших под эгидой Пентагона биологических лабораторий охватывала целый ряд украинских городов. Это более чем 30 объектов. Как оказалось, одним из опорных пунктов этой сети стал Мариуполь, который был превращён в центр сбора и паспортизации возбудителей холеры. Отбравшиеся там штаммы направлялись сначала в Киев, а затем — в США. По информации Министерства обороны России, эта деятельность проводилась с 2014 года. Помимо холеры в лабораториях Мариуполя работали с крайне опасными возбудителями туляремии и сибирской язвы – об этом говорит акт уничтожения патогенных микроорганизмов от 25 февраля 2022 года. Часть этой «коллекции» ликвидировать не успели. Из обнаруженных в городе биологических лабораторий изъято 124 патогенных штамма. Среди них обнаружены также возбудители нехарактерных для ветеринарии заболеваний — брюшного тифа, паратифов, газовой гангрены.

Лабораторных исследований организаторам этих программ было мало. Они ставили опыты над людьми. Приведём примеры циничных экспериментов над мирным населением.

В 2020 году в населенном пункте Степовое Луганской Народной Республики среди несовершеннолетних были распространены фальшивые денежные купюры, заражённые штаммом туберкулеза, устойчивым к противотуберкулезным препаратам. В соответствии с заключением Луганской республиканской санитарно-эпидемиологической станции, купюры были заражены, вероятнее всего, искусственным путем.

В этой связи вызывает особую обеспокоенность информация о направлении Киевом в восточные регионы БПЛА, оснащенных оборудованием для распыления биосубстанций. Есть информация, что в январе этого года Украина приобрела через посредников более 50 таких устройств. 9 марта нынешнего года три таких дрона, оснащенных 30-литровыми ёмкостями и системой распыления, были обнаружены российскими военными в Херсонской области. Еще десять замечены в конце апреля в районе Каховки. Неужели и там намеревались распылить какую-то заразу?

Появляются новые подробности об экспериментах Пентагона над гражданами Украины в психиатрической больнице под Харьковом. Основной категорией подопытных оказалась группа пациентов мужского пола в возрасте 40-60 лет с высокой стадией физического истощения. Для сокрытия принадлежности к США проводившие биологические исследования эксперты прибывали через территории третьих стран. Но информация об участниках этих программ всё равно есть. Например, относительно уроженки штата Флорида Линды Опорто, непосредственно принимавшей участие в таких работах.

Есть основания полагать, что подобные опыты стали частью осознанной политики Вашингтона и Киева. Показания должностного лица, которое в прошлом проходило службу в органах безопасности Украины, подтверждают, что фактически на территории Украины на протяжении долгих лет был введен прямой запрет на любые мероприятия, направленные на защиту безопасности граждан Украины со стороны собственных госорганов, когда речь шла о военных биологических лабораториях США. То есть фактически вся деятельность, которая осуществлялась американцами на территории Украины, была выведена в зону запрета для контроля с точки зрения соблюдения требований безопасности самих украинских граждан. Подобный сговор между украинской властью и военными структурами США ещё раз подтверждает факт внешнего управления Украиной и её эксплуатацию Соединенными Штатами Америки в своих интересах.

Какие можно сделать предварительные выводы из всех этих обстоятельств. Выделим международно-правовой аспект: по меньшей мере есть признаки того, что в последние годы Вашингтон и Киев не соблюдали Конвенцию о запрете биологического и токсинного оружия.

Работы в лабораториях велись в абсолютно закрытом режиме, исследовались патогенные микроорганизмы – агенты биологического оружия. По сути на Украине отработывались возможные методики и механизмы дестабилизации эпидемиологической обстановки в регионе. Это прямо говорит о том, что биологические лаборатории США на Украине создавались вовсе не для поиска эффективных средств защиты от опасных заболеваний и широкого международного сотрудничества. Их основная задача – сбор биологических материалов и изучение в своих целях специфики распространения вирусов и опасных заболеваний. США практически превратили Украину в полигон для разработки компонентов биологического оружия и скрытого тестирования новых образцов фармпрепаратов. Уже собранные факты свидетельствуют о наличии угрозы для всего мира, а не только для украинцев и граждан соседних

государств. Угроза обусловлена прежде всего тем, что такая деятельность, по сути, была выведена из правового поля и никем не контролировалась. Не говоря о морально-этической стороне вопроса, при которой жители Украины выступали в роли своеобразного «подопытного биоматериала».

Наряду с проведением секретных военно-биологических программ установлены факты предоставления как США, так и Украиной неполной или недостоверной информации в международные инстанции. Во всех отчётах Украины сообщается об отсутствии национальных программ исследований и разработок в области биологической защиты. Кроме того, Украиной в ряде случаев не предоставлялась информация о вспышках инфекционных заболеваний. Например, в 2017 году украинские власти не сообщили о симптомах ботулизма в Киеве и Херсоне, а также гепатита А в Николаеве. В 2019 году не объявили о массовых признаках дифтерии, хотя было зафиксировано распространение этой болезни в пяти регионах. Украина не информировала об участии военного персонала в работе лабораторий, а также фактах пересылки биоматериалов, финансировании объектов и программ военными ведомствами.

Главный вопрос – как вся эта биологическая деятельность соотносится с конкретными нормами Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении 1971 года (КБТО). Данный ключевой международный документ регулирует эту область исследований. К сегодняшнему дню 183 государства обязались не разрабатывать, не производить и не накапливать биологическое оружие. При этом в Подготовительном комитете 9-й Обзорной конференции КБТО в Женеве в апреле с.г. США не предоставили внятной информации о своих биологических программах на Украине. В свете имеющихся свидетельств отговорок, что программа носит чисто мирный характер, международному сообществу явно недостаточно. Дополнительную озабоченность вызывает линия Вашингтона на противодействие укреплению режима КБТО, включая блокирование создания механизма верификации выполнения её положений и инициативы о введении меры доверия в виде отчётности о военно-биологической деятельности за пределами национальной территории. Получается, что у Вашингтона всё же «рыльце в пушку»?

В России создана парламентская комиссия по расследованию деятельности биологических лабораторий США на Украине, предполагается наладить широкий международный информационный обмен по этой теме. Проводится анализ отчётов США и Украины за пять лет по исполнению Конвенции о биооружии. Россия формирует пакет документов, чтобы в ближайшее время запустить официальное международное расследование военно-биологической деятельности на Украине. В частности, будут задействованы статьи 5 и 6 Конвенции о запрещении биооружия для проведения расследования биологической деятельности на Украине.

*Статья 5 Конвенции о запрещении биологического и токсинного оружия гласит в частности, что «государства-участники... Конвенции обязуются консультироваться и сотрудничать друг с другом в решении любых вопросов, которые могут возникнуть в отношении цели или в связи с выполнением положений конвенции».*

*Статья 6 КБТО гласит, что «любое государство-участник... Конвенции, которое констатирует, что какое-либо другое государство-участник действует в нарушение обязательств, вытекающих из положений Конвенции, может подать жалобу в СБ ООН».*

Хочу прямо заявить: у США больше не получится замалчивать эту ситуацию, просто называя открывшиеся данные «ложью и пропагандой», как мы не раз слышали в этом зале. Вашингтон будет отвечать по существу – и не пустыми лозунгами, а по

выявленным фактам. Россия будет настаивать на открытых обсуждениях этой опасной проблемы в профильных международных инстанциях, включая СБ ООН, именно потому, что проводимые США военно-биологические программы несут глобальную угрозу. Если украинский режим равнодушен к судьбам проживающих на территории нынешней Украины людей, это не означает, что другие страны мира будут оставаться безразличными к вопросам биологической безопасности собственных граждан.

Благодарю за внимание